

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 79 (1860)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья «С недоумением», опубликованная в газете «Поиск», № 34-35, 28 августа 2020 года.

Вологда
сентябрь 2020

С недоумением

Клуб «1 июля» раскритиковал итоги Проведенного министерством конкурса

Недоумение вызвали у членов Клуба «1 июля» результаты организованного Министерством науки и высшего образования конкурса грантов на проведение крупных научных проектов по приоритетным направлениям научно-технологического развития. Об этом говорится в заявлении клуба.

Программа финансирования крупных научных проектов должна была заменить существовавшие в течение многих лет Программы фундаментальных исследований Президиума РАН, которые обеспечивали существенную поддержку многим ведущим коллективам российских ученых, работавшим по всем важнейшим направлениям науки. После реформы РАН проведение конкурса было передано Минобрнауки.

Клуб отмечает, что принципы проведения конкурса министерством с самого начала вызвали вопросы и практически не обсуждались с широкой научной общественностью. Сам конкурс был проведен в весьма сжатые сроки, которые не позволяли, даже при искреннем желании, провести объективную и независимую экспертизу проектов. Принципы проведения экспертизы также не обсуждались с научным сообществом, оценка проектов включала в себя множество формальных показателей, не имеющих прямого

отношения к научным целям и задачам подаваемых проектов. «Поэтому неудивительно, что результаты конкурса носят в ряде случаев одиозный характер», – говорится в заявлении.

Члены клуба обращают внимание на то, что из списка победителей исчезли целые направления наук, а в некоторых случаях и науки в целом. Среди победителей отсутствуют фундаментальная и прикладная математика, большинство направлений современной физики. «В этом списке оказалось немало чисто конъюнктурных и прикладных проектов, которые, даже с натяжкой, никак нельзя отнести к разряду фундаментальных исследований, но за которыми довольно легко прочитываются конкретные фамилии влиятельных людей, пролоббировавших соответствующие проекты», – заявляют активисты.

Клуб «1 июля» требует обнародования всех рецензий по всем проектам, рассматривавшимся конкурсной комиссией, и детального объяснения принятых решений. Члены клуба считают качество проведенного конкурса неудовлетворительным, а его результаты в целом ряде случаев «просто скандальными» и требуют от Минобрнауки налаживания диалога с научной общественностью, чтобы исключить повторение подобных действий в будущем.